Отчет 
о деятельности комиссии Совета Сахалинской 
адвокатской палаты по защите профессиональных прав адвокатов


Я адвокат Протопопов Сергей Анатольевич возглавляю комиссию Совета Сахалинской адвокатской палаты по защите профессиональных прав адвокатов. В настоящее время в состав комиссии также входят адвокаты Сорокин Николай Николаевич и Ефимчук Евгений Александрович. Наши телефоны и другие контактные данные отражены на сайте Сахалинской адвокатской палаты. Мы готовы оказать помощь своим коллегам при малейшем факте нарушения Ваших профессиональных прав в любое время дня и ночи. 
Комиссия выделяет три основных направления, в которых адвокаты чаще всего сталкиваются с нарушением своих профессиональных прав и могут быть уязвимы: взаимоотношения с правоохранительными и судебными органами; взаимоотношения с доверителем и финансовые правоотношения. 
За текущий год в отношении адвокатов Сахалинской адвокатской палаты возбуждено три уголовных дела и проводятся иные процессуальные проверки. Это свидетельствует о более тщательном внимании к деятельности адвокатов со стороны данных органов. В этой связи мы тоже с вами должны быть как можно больше внимательны, профессиональны и осторожны при принятии решений и совершении  действий, связанных с профессиональной деятельностью.  Также за текущий год адвокатские образования были подвергнуты плановым проверкам со стороны Управления министерства Юстиции по Сахалинской области и налоговых органов. Были проверены как учредительные документы,  так и ряд финансовых документов адвокатских образований. Так что проверке может быть подвергнуто любое адвокатское образование и адвокат.  
В настоящее время каждый адвокат имеет телефон, с помощью которого доступна мгновенная фиксация нарушений прав адвоката или его доверителя со стороны правоохранительных или судебных органов. Прошу Вас пользоваться видео и (или) аудио способами фиксации доказательств, чтобы в дальнейшем и Вам и комиссии было легче доказать нарушения или подтвердить Вашу позицию в конфликте. 
Особое внимание прошу Вас уделять Соглашению об оказании юридической  помощи.  Согласно ч. 2 ст. 25  Федерального закона от 31.05.2002 N 63-ФЗ "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации"       
2. Соглашение представляет собой гражданско-правовой договор, заключаемый в простой письменной форме между доверителем и адвокатом (адвокатами), на оказание юридической помощи самому доверителю или назначенному им лицу.
Следовательно, устное соглашение между адвокатом и доверителем не допустимо.  Если в ордере Вы указали, что он выдан на основании Соглашения, то обязательно данное соглашение  должно быть заключено. Бес сомнения, что согласно ст.8 вышеуказанного Закона текст самого соглашения является адвокатской тайной и никто не вправе потребовать его копию. Но при этом необходимо учитывать, что  в соответствии с ч. 5 ст. 21 и ч. 15 ст. 22 Федерального закона "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации"      соглашения об оказании юридической помощи заключаются между адвокатом и доверителем и регистрируются в документации адвокатского образования. В возглавляемой мною НО «Южно-Сахалинская островная коллегия адвокатов» ведется журнал «Регистрации адвокатских соглашений», именно в него должны вноситься все данные о заключенных соглашениях. Именно данные этого журнала могут проверить, сличив их с выданными ордерами.  
В силу ч. 6 Федерального закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации"     
6. Вознаграждение, выплачиваемое адвокату доверителем, и (или) компенсация адвокату расходов, связанных с исполнением поручения, подлежат обязательному внесению в кассу соответствующего адвокатского образования либо перечислению на расчетный счет адвокатского образования в порядке и сроки, которые предусмотрены соглашением.
[bookmark: _GoBack]Обращаю Ваше внимание, что это требование Закона распространяется на все формы адвокатских образований. В коллегии, бюро или адвокатском кабинете должна в полном объеме осуществляться ведение бухгалтерской документации, отражающей получение денежных средств, оплату налоговых, других обязательных платежей и выплату адвокату вознаграждения. Полагаю необходимым ведение также журналов регистрации выдачи ордеров и квитанций, согласно которых адвокат принимает денежные средства от доверителя. Бывает, когда доверитель перечисляет денежные средства непосредственно на счет (карту) адвоката, в данном случае адвокат также обязан их внести в кассу адвокатского образования и показать их в ежемесячном финансовом отчете (если таковые ведутся в вашем адвокатском образовании). Именно эти данные отражаются в налоговых декларациях 2-НДФЛ или 3-НДФЛ и могут стать серьезным основанием для налоговой проверки. Также ведение данной документации в надлежащем виде будет способствовать получению вашими доверителями возмещения денежных средств, потраченных на оплату услуг адвокатов в рамках реабилитации или взыскании судебных расходов.  По финансовым документам возглавляемой мною коллегии адвокатов несколько раз судами были назначены судебные экспертизы. По результатам проведенных экспертиз нарушений установлено не было. Если требуется теоретическая помощь в данном направлении, также можете обращаться ко мне.   
 Прошу Вас в случае нарушения Ваших профессиональных прав незамедлительно обращаться в  Совет Сахалинской адвокатской палаты или непосредственно в комиссию по защите профессиональных прав адвокатов для оказания своевременной помощи с нашей стороны. 


Председатель комиссии Совета 
Сахалинской адвокатской палаты по 
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